

ПАРЛАМЕНТСКИЕ ВЫБОРЫ 2022 ГОДА В ИТАЛИИ

Савченко Наталья Михайловна

доцент кафедры «Гуманитарные дисциплины»

межгосударственного образовательного учреждения высшего образования «Белорусско-Российский университет»;

кандидат исторических наук, доцент

(г. Могилев, Республика Беларусь)

Рассматриваются парламентские выборы 2022 г. в Италии. Объясняются причины проведения досрочных выборов. Анализируется ход предвыборной кампании, дается характеристика предвыборной программы основных партий и коалиций. Раскрываются составляющие успеха правой партии «Братья Италии» Дж. Мелони.

25 сентября 2022 г. итальянцы избрали депутатов двух палат парламента. Выборы завершились победой правых над левыми и успехом партии «Братья Италии» (БИ) во главе с Джорджией Мелони, которая готова стать первой женщиной-премьер-министром в истории страны.

Парламентские выборы в Италии изначально были запланированы на весну 2023 г. Тем не менее пришлось провести досрочные выборы. Это было вызвано отставкой премьер-министра Марио Драги 21 июля и крахом его коалиционного правительства, в которое входили левые, правые и центристские партии. М. Драги пришел к власти после того, как в январе 2021 г. распалась другая коалиция, возглавляемая адвокатом Джузеппе Конте. М. Драги возглавил восстановление экономики Италии после COVID в 2021 г., в результате чего журнал The Economist назвал ее «Страной года», что резко контрастировало с ярлыком «больной человек Европы», который закрепился за Италией после многих лет вялого экономического роста. Тем не менее сам Дж. Конте спровоцировал падение правительства М. Драги, когда его «Движение пяти звезд» отказалось от поддержки декрета М. Драги об экономической помощи. Во многом это произошло из-за разногласий по вопросу размера поддержки семьям и предложенного строительства нового завода по переработке отходов для решения мусорного кризиса в Риме.

Как и на предыдущих выборах 2018 г., нынешняя избирательная система отдает предпочтение коалициям, а не отдельным партиям, и в целом позволяет партиям, набравшим более 40% голосов, получить большинство мест. Партии должны набрать не менее 3% голосов, чтобы пройти в парламент. После

референдума 2020 г. количество мест в парламенте было сокращено. Теперь итальянцы голосуют за 400 депутатов вместо 630. Количество сенаторов также было сокращено с 315 до 200.

За последние три десятилетия политический ландшафт страны стал еще более нестабильным. Вакуум власти, который последовал за крахом коррумпированных традиционных партий Италии в начале 1990-х годов, привел к приходу к власти медиамагната Сильвио Берлускони. За его вызывающим разногласия руководством впоследствии последовала череда недолговечных коалиционных правительств в течение 2010-х гг. после того, как никому не удавалось получить большинство голосов на выборах. Если посмотреть на опросы общественного мнения десятилетней давности, партия С. Берлускони была крупнейшей в Италии; пять лет назад это была Лига Севера М. Сальвини и теперь это «Братья Италии» Дж. Мелони.

45-летняя Джорджия Мелони сформировала партию «Братья Италии» в 2012 г. через четыре года после того, как она стала самым молодым министром Италии в правительстве С. Берлускони в 2008 г. Подростком она присоединилась к молодежному крылу итальянского неонацистского движения, сформированного после войны сторонниками покойного диктатора Б. Муссолини.

Хотя успех «БИ» представлял собой триумф правых, партии «Вперед, Италия!» и Лига Севера потерпели тяжелое поражение. Их доля сократилась вдвое по сравнению с предыдущими выборами 2018 г., с 14% и 17,4% до 8,1% и 8,8% соответственно. Дж. Мелони смогла привлечь избирателей этих партий, значительно улучшив выступление своей собственной с 4,4% в 2018 г. до 26% в 2022 г. [1].

Левые центристы, популистское «Движение пяти звезд» и реформистский Третий полюс также потерпели поражение. Главной партией левоцентристской коалиции стала Демократическая партия Энрико Летты. Э. Летта, премьер-министр Италии с 2013 по 2014 гг., настаивает на социал-демократической и проевропейской повестке дня, поддерживая планы реформ М. Драги. Демократическая партия набрала всего 19,1%, показав практически идентичный результат по сравнению с предыдущими выборами (18,8%). В левоцентристскую коалицию также входят небольшие партии, такие как либеральная «Больше Европы» (2,8%), «Альянс зеленых и левых» (3,6%) и «Гражданское обязательство» (0,6%), небольшое движение, основанное министром иностранных дел Луиджи Ди Майо после его ухода из «Движения пяти звезд» [2].

Реформистско-либеральный альянс партий «Действие» бывшего министра Карло Календы и «Живая Италия» экс-премьер-министра Маттео Ренци, не участвовавший в предыдущих выборах, набрал разочаровывающие 7,8% голосов. Этот альянс стоит на экономически либеральной и проевропейской платформе, целью которой является оживление и цифровизация итальянского бизнеса.

Поддержка избирателями «Движения пяти звезд» резко сократилась с 32,7% до 15,4% [2]. Его флагманской политикой четыре года назад был доход граждан для бедных. Теперь Дж. Конте поддерживает минимальную заработную плату в размере 9 евро, хочет отменить региональный налог на бизнес и упростить получение гражданства детьми иммигрантов.

Помимо основных политических блоков, баллотировались несколько других второстепенных партий, от крайне левого Народного союза (1,4%) до недавно сформированного Italexit (1,9%), который, как следует из названия, выступает за выход Италии из ЕС [2].

Социально-консервативная, националистическая сила, корни которой напрямую связаны с Итальянским социальным движением – неонацистской партией, созданной после кончины Бенито Муссолини, – «Братья Италии» регулярно подвергается критике за связи с фашизмом, от которого, по мнению экспертов, партия до сих пор не избавилась. Двое членов «Братьев Италии» являются прямыми потомками диктатора Б. Муссолини и с гордостью носят его фамилию. Тем не менее, в нынешнем манифесте «Братьев Италии» нет прямых намеков на фашизм, к тому же, они несколько смягчили социальный консерватизм своей программы 2018 г., заменив социальные проблемы экономическими. Следует отметить, что Дж. Мелони по-прежнему использует крайне правый риторический стиль, в котором выделяется «Бог, отечество и семья». Ранее она вы-

ступила на митинге крайне правых в Испании, раскритиковав ЛГБТК+ «лобби» и «исламистское насилие».

Почему же произошел этот сдвиг вправо, если М. Драги, объявивший себя «либеральным социалистом», пользовался уважением? Вполне вероятно, что итальянцы, разочарованные бюрократией, неэффективностью и предполагаемой коррупцией, выразили свой протест либо поддержавшись, либо проголосовав против правительства. Тот факт, что «БИ» была единственной из основных партий Италии, оставшейся в оппозиции во время правления М. Драги, несомненно, сыграл свою роль в ее успехе. Это позволило партии представить себя единственной жизнеспособной альтернативой. Во-вторых, успех «БИ» можно объяснить популярностью ее лидера Дж. Мелони, которая с конца 2019 г. отодвинула на задний план М. Сальвини. За несколько дней до выборов 41% итальянцев положительно оценивали Дж. Мелони, в то время как М. Сальвини одобряли только 33%. В-третьих, возможно, «БИ» успешно убедили часть итальянского электората в том, что у них есть возможность вернуть экономику Италии в нужное русло и что они могут решить проблемы семей и компаний, которые в настоящее время находятся в опасности из-за энергетического кризиса.

Используя риторику, типичную для Лиги Севера, Дж. Мелони представила себя защитницей менее обеспеченных. Показательно, что всего за несколько дней до выборов около 93% избирателей партии назвали «укрепление финансовой поддержки нуждающихся семей» приоритетом, которым должно заниматься новое правительство (все остальные варианты в этом опросе упали ниже 90%).

Можно также предположить, что существует связь между успехом «БИ» и антииммиграционными настроениями части итальянских избирателей. Пример касается прибытия иммигрантов и просителей убежища по средиземноморскому маршруту: в августе 2022 г. 53% итальянцев согласились развернуть спасательные катера на границе, а 46% хотели их принять. Однако роль иммиграционного вопроса, в отличие от 2018 г., не стоит преувеличивать. За несколько недель до выборов только 5% итальянцев назвали иммиграцию одной из двух важнейших проблем, стоящих перед страной. Наконец, победу «БИ» можно отнести к более широкой тенденции возрождения популизма в Италии за последнее десятилетие, которая связана с долгосрочными причинами. Растущее влияние популизма в Италии в 2013 г. («Движение пяти звезд»), 2018 г. («Лига Севера») и 2022 г. («Братья Италии») тесно связано с четырьмя факторами: слабостью традиционных партий Италии; их «отставкой» в пользу технического (М. Монти в 2011 г.) и политехнического правительства (М. Драги в 2021 г.); общей нестабильностью партийной системы и «бесконечным переходным периодом», который Италия переживает с 1990-х гг.

Однако более серьезной проблемой, чем сдвиг вправо, является отсутствие энтузиазма избирателей. Тем не менее это не только проблема Италии, где явка на выборах составила менее двух третей. Тех, кто не участвовал в выборах, было больше, чем тех, кто проголосовал за «Братьев Италии».

Коалиция, победившая на выборах, обещает снизить налог с продаж на энергию и другие товары первой необходимости, ввести фиксированный налог для самозанятых, отменить запрет на ядерную энергию, усилить борьбу с нелегальной иммиграцией и упорядочить управление легальной иммиграцией. Есть планы укрепить уровень рождаемости в Италии за счет увеличения пособий для семей.

Таким образом, итальянские популисты смогли представить себя в качестве политической альтернативы, способной устранить глубокие структурные недостатки страны. Но считать их реальной альтернативой достаточно спорно. На самом деле они являются как продуктом, так и катализатором структурных проблем страны. Наконец, нельзя исключать, что успех «БИ» свидетельствует о реальном идеологическом сдвиге итальянского электората вправо.

Список использованной литературы

1. Felice, F. Italy's Political Laboratory / F. Felice // City Journal [Electronic resource]. – 2022. – Mode of access : <http://www.city-journal.org/what-italys-election-means>. – Date of access : 05.10.2022.
2. Elezioni Politiche 2022 // La Repubblica [Electronic resource]. – 2022. – Mode of access : <https://elezioni.repubblica.it/2022/elezioni-politiche/>. – Date of access : 05.10.2022.